
Exact în săptămâna în care televiziuni le şi ziarele din România anal izau pe 
toate feţele misterioasa sinucidere a mi l iardaru lu i  Erbaşu,  la Teatrul din Oradea a 
avut loc premiera piesei Noaptea de 16  ianuarie de Ayn Rand, care se baza pe un 
caz real ,  asemănător, petrecut în 1 932, în America. Ca şi Erbaşu,  lvar Kreuger 
(numit, în piesă, Siegurd Jungquist) , părea a fi decedat prin defenestrare. 
Procedeul era des uti l izat de mi l iardarii sărăciţi peste noapte de prăbuşirea bursei 
de pe Wal l  Street. Oricum,  a sări de pe fereastra unui  zgârie-nori avea un efect mai 
sigur  decât a plonja, de pe terasa vilei, în propria piscină. Români i  adoptă soluţi i 
străine, dar le şi adaptează, diminuându-le drastic eficienţa. 

Piesa lui Ayn Rand a avut mare succes pe Broadway, deoarece se înscria 
perfect în orizontul de aşteptare al publicu lu i  american. Secretarş Karen Andre 
este acuzată de omor, dar procesul basculează în incertitudine. I n  ţara în care 
orice proces este o piesă de teatru , piesele de teatru care înscenează procese 
sunt foarte gustate. Regizorul Alexander Hausvater introduce un element 
supl imentar de suspense şi de interactivitate, juriu l  f i ind format din spectatori 
voluntari . La reprezentaţia la care am asistat, verdictul a fost de achitare. Oricum, 
deznodământul contrar n-ar fi sch imbat mare lucru ,  deoarece personaju l  principal 
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nu trezeşte ataşament. O formă mai eficientă de interactivitate a spectacolu lu i  
constă în chestionarea publicu lu i  asupra motivaţi i lor personaju lu i .  Indiferent de 
răspunsuri le mai mult sau mai puţin abi le d in sală ,  reporterul intervievator (Marius 
Damian) improvizează câte o repl ică de efect. Alexander Hausvater a transformat 
piesa într-un musical. Principiul este ca, periodic, acţiunea să fie brusc întreruptă 
de izbucn ir i colective muzicale şi dansante. De fapt, inserţ i i le de cabaret f i ind 
violent contrastante, ele contravin metodei clasice, care reclamă trecerea organică 
de la dialog la cântec, respectiv, de la gest la dans. Faptul că muzica este 
înregistrată, iar actori i fac play-back este iarăşi o adaptare la condiţi i le autohtone. 
Publicul are un reper i lustru de proces dansant - musical-u l  Chicago al lu i  Bob 
Fosse, ecranizat de Rob Marshall - dar o comparaţie detal iată ar fi nedreaptă. 
Noutatea adusă de Hausvater este că energi i le se acumulează în scenele vorbite 
şi izbucnesc în cele dansate. Muzica lu i  Mircea Kiraly o adaptează pe cea a lu i  
Cole Parter la ambianţa sonoră dominantă astăzi ,  astfel încât cucereşte publicul 
fără dificu ltate. Scenografia Vioarei Bara este, ca de obicei , inventivă şi, mai mult 
ca de obicei ,  expresivă. 

Dacă, pentru spectatori , formula acestui musical nu reprezintă o mare 
noutate, ea nu este mai puţin antrenantă. Cât despre actori ,  oricare ar fi e i ,  
colaborarea cu Alexander Hausvater este o mare şansă de a se descoperi, de a 
se perfecţiona, de a se reinventa. Prospeţimea, vigoarea şi precizia interpretării 
sunt remarcabile. Actorii cu experienţă au un suflu nou, cei t ineri , un aplomb 
cuceritor. Mariana Presecan surmontează dificu ltatea de a face un personaj viu 
din secretara Karen Andre, insuficient individual izată dramaturgie. Scenele în duo 
cu Emi l  Sauciuc (fantoma miliardarului decedat) sunt rezolvate cu graţie şi 
eleganţă, la aceasta contribuind şi datele fizice remarcabile ale actoru lu i .  Suzana 
Macovei (avocata apărării) concepe în mod ingenios un personaj modern , cu aură 
femin istă, gen Ali McBeal .  Elvira Platon-Râmbu (procurorul) şi George Voinese 
(judecătorul) adoptă mij loace mai tradiţionale, îmbogăţindu-le, însă, cu inflexiuni 
comice subti le. Cuplul reporter-cameraman (Marius Damian, respectiv, Alexandru 
Rusu) funcţionează eficient, redând puterea şi frivol itatea mediei, iar momentele 
lor dansante au o savoare deosebită. Trupa de cabaret, între care uni i  au şi roluri 
vorbite, parcă explodează pe scenă. Cireaşa de pe tort este însă Andrian Locovei ,  
foarte bun în rolu l  de aventurier, dar mai ales în cel de animator de cabaret. 
Talentu l lu i  mi-a adus aminte - şi îmi măsor cuvintele - de faimosul Joel Grey din 
Cabaret-ul lui Bob Fosse. Mergând în această direcţie ş i  impunându-şi o discipl ină 
stil istică, actorul poate ajunge la rezultate remarcabile. 

Am privit cu melancol ie frumuseţea fanată a decoraţiei gri-alb, stil 1 900, care 
împodobeşte interiorul teatrulu i  d in Oradea. Fotol i i le sunt comode, bine reparate, 
dar, în lumea i luzii lor, funcţional itatea nu e suficientă. Oraşul - de mare interes 
arhitectural - arată mult mai bine, dar ar fi necesară, cel puţin în teatru , o 
restaurare dincolo de faţadă. 

Teatrul de Stat Oradea, Trupa "Iosif Vulcan" - Noaptea de 1 6  ianuarie de Ayn Rand. Traducere: Horia 
Gârbea. Regia: Alexander Hausvater. Scenografia: Vioara Bara. Coregrafia: Hugo Wolff. Muzica: Mircea 
Kiraly. Distribuţia: Mariana Presecan (Karen Andre), Elvira Platon-Râmbu (Procurorul Flint), Suzana 
Macovei (Stevens, avocatul apărării), Molnos Andras Csaba (Faulkner), George Voinese (Judecătorul), 
Marius Damian (Reporterul), Petre Ghimbăşan (Dr. Kirkland), Andrian Locovei (John Hutchins), Daniel 
Vulcu (Homer van Fleet), Şerban Borda (Eimer Sweeney), Ileana lurciuc (Magda Svenson), Angela Tanko 
(Nancy Lee Faulkner), Ion Abrudan (J.G. Whitfield), Oana Rusu (Jane Chandler), Emil Sauciuc (Siegurd 
Jungquist), Richard Balint (L. Regan), Alexandru Rusu (Cameramanul), Echipa de cabaret. Data 
reprezentaţiei: 30 iunie 2004. 


